



点亮医学火种，复旦上医走过 95 年

“人生意义何在乎？为人群服务。服务价值何在乎？为人群灭除病苦。”这样的理念在反复咏唱中，深深铭刻在世代医学生的心中。

□ 记者 | 王 煜

“**健**康所系，性命相托。当我步入神圣医学学府的时刻，谨庄严宣誓……”面对一座“翻开书页”外形的雕塑和环绕它的 16 名医学一级教授雕像，一群人举手握拳，有力地读出医学生誓言的词句。他们之中，有刚入学不久的医学新生，有已走上职业岗位的医生和医学教师，还有头发花白的老校友……尽管年龄迥异、经历不同，但在这一刻，他们的心中的医学火焰，都已熊熊燃起。

这是一场沉浸式演出的高潮部

分，活动的主题，是探索一座医学院鲜活而厚重的历史。这座医学殿堂是复旦大学上海医学院，在 2022 年 10 月，迎来创建 95 周年。

正谊明道，为人群服务，为强国奋斗。近一个世纪以来，上医始终传承医学火种，和民族紧密连结，与国家同频共振。

“为公众谋幸福”

1927 年，国立第四中山大学医

上图：复旦上医 2022 届毕业生重温医学生誓言。

摄影 / 常无忌

学院创建，这是中国人自主创办的第一所国立大学医学院，院址位于上海吴淞，第一任院长颜福庆。它为中国的医学发展，点燃了一颗明亮的火种。1932 年 9 月，这所医学院成为独立学院，更名为“国立上海医学院”，简称“上医”，即今天的复旦大学上海医学院。

上医自创立开始，就有着自身鲜明的特色。颜福庆一贯主张医生以救死扶伤为天职，不能利用职业为自己谋取私利，因而他提倡“公医制”，呼吁医生要为公众谋幸福，